天山天池风景名胜区花儿沟景区详细规划

(2022-2035)

规划文本、规划图件

(修改上报稿)

组织编制单位:新疆维吾尔自治区林业和草原局 阜康市人民政府

新疆天池管理委员会

承担编制单位:中国风景名胜区协会

上海同异城市设计有限公司

四川德纳兰景观设计有限公司

修改日期: 2023年1月





规划项目名称: 天山天池风景名胜区花儿沟景区详细规划

委托编制单位:新疆天池管理委员会 承接编制单位:中国风景名胜区协会

上海同异城市设计有限公司

四川德纳兰景观设计有限公司

规划总负责: 张鸿文 教授级高级工程师

付殿起 高级工程师

项目 分管: 赵 玺 高级工程师

规划技术负责:潘文秀 工程师

规划编制人员:张博雅 工程师

王 素 工程师

许 爽 助理工程师

胡文帅 助理工程师

刘倍伊 助理工程师

委托编制单位领导小组成员:

王海燕 阜康市委副书记、新疆天池管理委员会党委书记、主任(局长)新

李 炜 疆天池管理委员会党委委员、阜康国有林管理局党总支书记

张志美 阜康国有林管理局副局长

参加编制人员:

蒲洪武 新疆天池管理委员会林政资源管理处处长

吕文志 新疆天池管理委员会规划建设项目处处长

穆玉琴 阜康国有林管理局野生动植物救护科副科长

杜俊彬 新疆天池管理委员会林政资源管理处副处长

任 杰 新疆天池管理委员会林政资源管理处科员

目 录

| 第一章 | 规划总则 | 1 |
|-----|-----------|----|
| 第二章 | 景观保护与利用规划 | 8 |
| 第三章 | 旅游服务设施规划 | 16 |
| 第四章 | 游览交通规划 | 20 |
| 第五章 | 基础工程规划 | 25 |
| 第六章 | 居民点建设规划 | 32 |
| 第七章 | 用地协调规划 | 33 |
| 第八章 | 建筑布局规划 | 39 |
| 第九章 | 附则 | 43 |

规划图纸

- 01 区位分析图
- 02 卫星影像图 (2020年)
- 03 与上位规划关系图-1
- 04 与上位规划关系图-1
- 05 综合现状图
- 06 地理格局分析图
- 07 规划总图
- 08 功能分区图
- 09 保护培育规划图
- 10 风景游赏规划图
- 11 游览交通规划图
- 12 服务设施规划图
- 13 给水工程规划图
- 14 排水工程规划图
- 15 供电通信规划图
- 16 环卫工程规划图
- 17 综合防灾规划图
- 18 土地利用规划图
- 19-23 重点节点设计图
- 24 地块图则图集

第一章 规划总则

第一条规划目的

随着《天山天池风景名胜区总体规划(2007—2020)》(以下简称 07 版《总规》)到期,《新疆天池花儿沟景区控制性详细规划(2011—2020)》现已到期。本次规划将依据 07 版《总规》,并结合和细化正在报批的《天山天池风景名胜区总体规划(2022—2035)》修编,对天山天池风景名胜区花儿沟景区进行详细规划,针对目前风景名胜区的游客过于集中核心景区,急需拓展游赏面积,缓解核心景区环境压力,解决观光旅游向休闲度假游、半日游向过夜游转变、深度体验业态不丰富等问题,通过规划控制范围,充分对接阜康市国土空间规划,规定土地使用性质与开发强度,明确景区内建筑设施、配套服务设施、基础工程设施等控制指标,实施对风景区的有效保护;结合十四五旅游发展规划和自治区、州、市对风景区旅游发展的定位,开发花儿沟景区的游赏与休闲度假功能,为丰富景区旅游业态预留发展空间,使风景区在保护与利用的过程中得到可持续健康发展。

第二条 规划依据

1. 法律法规

《中华人民共和国城乡规划法》(2019年修正)

《中华人民共和国环境保护法》(2014年修订)

《中华人民共和国土地管理法》(2019年修正)

《中华人民共和国文物保护法》(2017年修正)

《中华人民共和国森林法》(2019年修订)

《中华人民共和国草原法》(2013年修订)

《中华人民共和国湿地保护法》(2022 年实施)

《中华人民共和国水法》(2016年修正)

《中华人民共和国水土保持法》(2010年修订)

《中华人民共和国水污染防治法》(2017年修正)

《中华人民共和国防洪法》(2016年修正)

《中华人民共和国野生动物保护法》(2018年修正)

《中华人民共和国消防法》(2021年修正)

《中华人民共和国旅游法》(2016年修正)

《风景名胜区条例》(2016年修正)

《新疆维吾尔自治区风景名胜区条例》(2011)

《新疆维吾尔自治区天山自然遗产地保护条例》

《天山天池风景名胜区保护管理条例》

2. 政府文件

《国家级风景名胜区规划编制审批办法》(2015)

《中共中央办公厅国务院办公厅印发<关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见>的通知》(中办发[2019] 42 号)

《中共中央办公厅国务院办公厅印发<关于在国土空间规划中统筹划定落实三条控制线的指导意见>的通知》(厅发[2019]48号)

《中共中央办公厅、国务院办公厅印发<关于以 2022 年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见>的通知》(2019)

《文化和旅游部 中央文明办 发展改革委 工业和信息化部 公安部 自然资源部 生态环境部 住房和城乡建设部 农业农村部 应急管理部 市场监管总局体育总局 林草局 乡村振兴局关于印发<关于推动露营旅游休闲健康有序发展的指导意见>的通知》(文旅资源发〔2022〕111 号)

《自然资源部关于全面开展国土空间规划工作的通知》(自然资发[2019] 87号)

《自然资源部办公厅关于加强村庄规划促进乡村振兴的通知》(自然资办发 [2019] 35 号)

《自然资源部办公厅生态环境部办公厅关于开展生态保护红线评估工作的函》(自然资办函[2019] 1125 号)

《自然资源部办公厅关于开展国土空间规划"一张图"建设和现状评估工作的通知》(自然资办发[2019] 38 号)

《自然资源部办公厅关于印发<资源环境承载能力与国土空间开发适宜性评价指南(试行)>的函》(自然资办函[2020] 127 号)

《自然资源部办公厅关于加强国土空间规划监督管理的通知》(自然资办

[2020]27 号)

《自然资源部办公厅关于印发<市级国土空间总体规划编制指南(试行)>的通知》(自然资办发[2020]46号)

《国家林业和草原局自然保护地管理司关于切实加强风景名胜区监督管理 工作的通知》(保监字[2020]41号)

《自治区贯彻落实〈关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》的实施意见》(新党发〔2020〕16号)。

3. 技术标准规范

《风景名胜区总体规划标准》(GB/T 50298—2018)

《风景名胜区详细规划标准》(GB/T 51294—2018)

《环境空气质量标准》(GB 3095—2012)

《地表水环境质量标准》(GB 3838-2002)

《声环境质量标准》(GB 3096-2008)

《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918—2002)

《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南(试行)》(自然资办发[2020]51号)

《三工河管理范围划定报告》

风景区规划、道路绿化系统等相关技术规定与措施

4. 相关规划成果

《新疆昌吉回族自治州文化旅游"十四五"发展规划(2021-2025)》

《新疆昌吉州全域旅游发展规划及近三年行动计划(2018-2030)》

《昌吉回族自治州旅游总体规划(2013-2030)》

《新疆昌吉州旅游风景道策划及总体规划》

《阜康市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》

《阜康市国土空间总体规划(2020-2035)(征求意见稿)》

《阜康市"十四五"综合交通运输发展规划(2021-2025)》

《阜康市文化旅游业"十四五"发展规划(2021-2025)》

《阜康市全域旅游发展规划(2019-2030)》

《阜康市环境管控单元生态环境准入清单》

《世界遗产提名地新疆天山管理规划》

《新疆天山世界自然遗产地博格达片区保护管理规划(2022-2026年)》

《新疆天山天池风景名胜区总体规划(2004-2020)》

《新疆天山天池风景名胜区总体规划(2022-2035)(送审稿)》

《新疆天山天池地质公园规划(2010-2020)》

《新疆天池花儿沟景区控制性详细规划》(2011—2020)

第三条 规划原则

1. 依据总规、延续落实

依据上位规划并对接规划修编内容,在强调资源保护的前提下,进一步落实和细化花儿沟景区功能定位、保护培育、风景游赏、道路交通、服务设施、基础设施、居民点建设、用地协调等规划内容,提出指导景区永续利用的发展方式和用地控制。

2. 保护优先、兼顾发展

严格保护天山天池风景名胜区花儿沟景区景观生态系统的完整性、山水人文资源的原真性、河谷浅山风貌的独特性,改善景区的生态环境,维护区域生物多样性。同时,按照人口、资源、环境与社会经济协调发展的要求,兼顾景区及区域发展需求,充分结合景区资源特点,探索因地制宜优化生产方式、改善和提高景区人居环境质量的途径,从而更有效地保护景区风景资源。

3. 优化资源、强化特色

深入研究花儿沟景区以山林、河流、珍稀动物、药材为特色的自然资源特征, 梳理和挖掘民族民俗文化以及冰雪运动文化等地域性人文资源特点, 进一步优化资源品质, 突出山水林河组合和民族文化特征, 提升景区资源的永续利用价值。

4. 区域统筹、整体协调

从区域视角出发,高度重视天山天池风景名胜区在新疆乃至国际的重要价值,保护天山天池风景名胜区的生态资源和景观资源;从市域角度出发,协调花儿沟景区与阜康市之间的空间、景观、视线、游赏关系,统筹规划,联动发展;从景区层面出发,协调花儿沟各片区之间的竞合关系,寻求各景群和各游览区差异化

发展,完善服务配套,健全游赏体系。

5. 核定容量、引导风貌

针对花儿沟景区保护与发展要求,准确预测游人容量,优化景源保育、服务设施等建设用地空间布局,明确各类用地建设控制指标。通过划定编制地块,明确地块控制指标以及风景游赏、生态保育等控制引导措施,合理控制建设规模,引导景区建设。

第四条 规划范围与面积

花儿沟景区详细规划面积 86.95km²。四至范围:北起三工河大平滩,南与灯杆山景区、天池核心景区相连,西与水磨沟景区相连,东与白杨沟景区相接。四至坐标: E88°1'47"—E88°8'50", N43°55'33"—N44°4'28"。

第五条 规划期限

本规划期限: 2022-2035年, 规划近期: 2022-2025年。

第六条 规划定位

花儿沟景区是天山天池风景名胜区的门户景区和旅游服务基地,也是天山天 池国家级旅游度假区的重要组成部分,以森林河谷、地质遗迹、台地草原为主要 景观特征,以民族风情和远古岩画文明为文化内涵,适宜于开展休闲度假、露营 野营、特色游览、文化体验、冰雪运动、健身康养、科普教育的综合景区。

第七条 规划目标

1. 资源保护

对花儿沟景区绝佳自然山水组合和地质珍迹景观特色进行全面而有效的保护,禁止任何形式的破坏性开发,维护景观完整性。严格保护花儿沟景区地质地貌、山体形态、水体资源和野生动植物资源,优化完善林相,提高动植物生物多样性丰富度,保护森林、草原、丘陵、河谷和湿地生态系统的稳定性、完整性和生态进程的延续性。重点关注各景群景点之间的有机联系,保持山水整体生态格局的完整性和延续性,预控山、水、林、城之间的廊道系统。对景区的文化资源

(民族文化、地质文化等)进行全面有效地保护和展示。

2. 布局优化

在保护生态环境的前提下,明确花儿沟景区作为门户景区和旅游综合接待服务基地的功能定位,优化景区内各功能片区布局和发展方向,建成布局合理、特色鲜明的景区。

3. 功能完善

结合花儿沟景区生态保护、资源利用、景点建设、设施配套以及交通体系构建,完善景区的生态休闲、风景游赏、康体度假、冰雪运动、人文体验、科普教育、生态保育等功能,从而提升整个风景区的游赏品质。合理布局和完善景区内的旅游服务设施、交通工程设施和基础工程设施,引导风景资源的有序利用。

4. 统筹协调

充分协调资源利用、旅游发展、城市建设和环境保护的矛盾,促进风景区可持续发展。与阜康市城市总体规划、国土空间规划和其他相关规划充分衔接,梳理景群与景群、景区与风景区、景区与城市的关系。作为风景区的门户景区,完善花儿沟景区和阜康市的交通衔接,完善景区配套,满足休闲度假和游赏体验需求。

第八条 规划结构

花儿沟景区的结构布局可概括为:"一轴、两心、四区"布局。一轴:三工河谷;两心:天问谷休闲度假基地、西台子冰雪运动基地;四区:休闲度假游览区、冰雪运动度假区、地质珍迹展示区、东台子生态涵养区。

第九条 容量控制

花儿沟景区的日游客容量为 14343 人次,日极限游客容量为 28686 人次。年游客容量为 258 万人次。

第十条 建设规模

花儿沟景区现状旅游服务设施用地面积 264.14 公顷,规划旅游服务设施用

地面积 305.52 公顷,新增旅游服务设施用地面积 41.38 公顷;现状居民社会用地 15.39 公顷,规划居民社会用地 10.93 公顷,疏解居民社会用地 4.46 公顷;现状 交通工程用地 65.69 公顷,规划交通工程用地 67.19 公顷,新增交通工程用地 1.50 公顷。

第二章 景观保护与利用规划

第十一条 风景资源评价

花儿沟景区风景资源共有两个大类,七个中类,十二个小类,共 15 个景源点。其中自然景源 8 个,人文景源 7 个。

景源分级:一级景源 1 处,二级景源 2 处,三级景源 7 处,四级景源 5 处。 景观特征:花儿沟景区以河谷森林、地质遗迹、台地草原和哈萨克民俗风情 为主要特征,适宜开展观光休闲、文化体验、户外运动和科普教育等游赏活动。

第十二条 资源分级保护

1. 分区分级

本次规划采用分区分级相结合的方式,分区上继续落实 07 版《总规》的保护分区范围,包括风景恢复区、发展控制区和风景游览区;分级上与 22 版《总规》修编进行衔接,花儿沟景区的所有旅游服务接待建设均集中在发展控制区和风景游览区,按照三级保护区的保护规定进行管控。

2. 保护措施

风景恢复区:面积 17.39km²。限制游人和居民活动,不设景点、也不安排旅游活动,可设必要的游览步道,以退牧还林,恢复生态、培育森林为主要职能。

发展控制区:面积 54.55km²。可以允许原有土地利用方式与形态;可以安排同风景区性质与容量相一致的各项旅游服务设施及基地,可以安排有序的旅游服务、经营管理等设施;严格依据规划进行旅游设施建设,严格控制建设范围、建设规模和建筑风貌,并与周边自然和文化景观风貌相协调;不得安排污染环境和破坏景观的生产项目,已经存在的应采取措施限期进行调整、改造或拆除;所有住宿和餐饮服务设施以及民居的污水必须经过处理才能排放。

风景游览区:面积15.01km²。可有适度的资源利用行为,安排适宜的游赏项目;严格依据规划进行旅游设施建设,严格控制建设范围、建设规模和建筑风貌,并与周边自然和文化景观风貌相协调;不得安排污染环境和破坏景观的生产项目,已经存在的应采取措施限期进行调整、改造或拆除;所有住宿和餐饮服务设施以

及民居的污水必须经过处理才能排放。

第十三条 资源分类保护

1. 水源水质保护

- (1)保护河谷内三工河水域,建立水质监测站,定期检测水质环境,及时控制并采取保护措施,提升三工河谷湿地生态环境;
 - (2) 严禁在三工河水域设置永久性构筑物和建筑物;
- (3)严格控制三工河水域周围游览服务设施的规模,经营活动必须遵照环保法规定,提升服务设施的卫生配套设施,禁止向河流投放生活垃圾、废料等污染物;
- (4)景区内铺设污水管网,连接至北入口游客集散中心污水主管网,最终 讲入阜康市市政管网。

2. 地质地貌保护

- (1) 完善监测设备,补充专业监测人员,加强地质地貌的研究监测。发掘 并保护能突出反映地质特征的区域,包括古生物化石、沉积断面等;
- (2)加强对景区内基础设施和旅游服务基地的规划、建设和管理,谨慎选址,避免相关设施的建设对冰碛阶地等地质珍迹造成破坏;
- (3) 定期对管理人员和游客开展地质地貌资源价值保护的宣传,提升保护 意识,掌握保护地质地貌的基本常识。

3. 古生物化石保护

- (1) 开展对重要古生物化石产地资源状况和保护现状的普查、调研和评估; 对正在遭受破坏、有重大隐患的化石地点采取紧急保护措施,并制定、落实长期 保护规划;
- (2)通过普及和宣传活动,大力提高大众对古生物化石重要性的认识,提高全社会保护古生物化石的法律意识和自觉性;
- (3) 古生物化石作为一种地质遗迹资源,除具有科学价值外,还具有美学价值和收藏价值,应在教学、旅游、工艺品研发、医药、观赏等方面挖掘古生物化石资源的价值;

(4)在古生物化石资源开发利用工程基础上,通过专业化、高水平的内容 策划和设计,开发具有知识性、趣味性的化石文化产品,采用多种形式传播古生 物化石文化。

4. 历史人文保护

- (1) 开发具有哈萨克民俗特色的活动和产品,突出展现独特民族风俗和精 美工艺,使其成为景区人文景观的重要组成部分。
- (2)深入研究哈萨克民俗、历史名人、古丝绸之路等文化,通过节庆活动、 文化演出、出版物的形式进行推广宣传,促进文化的传承。

第十四条 生物多样性保护

1. 陆生植被保护及森林抚育

- (1)保护现有各类陆生植被资源,并结合生态景观需要,加强风景林、生态林建设,有效扩展陆生植被面积。对现有的植被覆盖较好的区域,要严加管护(包括防火、防虫、防砍伐、禁采摘等),并创造条件使现有植被能自然繁衍、自然演替,进入良性循环过程。
- (2) 在严格保护和培育现有林地的原则下,在花儿沟河谷地区扩大落叶混交林的比例,丰富景区植被的季相景观,形成春夏秋冬交相辉映的动态植物景观空间。
- (3) 严格保护景区内的古树名木,建档挂牌,定期诊断养护,重点保护古树名木及其周边环境。
- (4)进一步加强对牧民放牧活动的管理,严禁在一、二级保护区进行放牧,三级保护区的草场可进行季节性轮牧,保证景区内山地生态系统生物群落的完整性。
- (5) 依法依规监督管理生产经营、开发建设活动,尤其是在生态红线保护 区及其周边区域实行严格监管,对于毁坏破坏的行为严惩,并应在专家指导下责 令其恢复影响。

2. 古树名木保护

(1) 建立完善的古树名木档案,明确位置、树龄、立地条件,并且配有照

片、定期检查, 更新档案资料, 实行动态管理。

- (2) 所有古树名木都需挂牌保护(但不准钉钉子、拴铁丝),游览路两侧及游览景点内的古树名木应设防护栏,严禁游人攀爬、划刻、折采、砍伐。
 - (3) 加强古树名木周边的小环境治理,提供良好的生长条件。
- (4)加强古树名木的病虫害防治和养护管理,加强防雷、防火工作;对于 衰老的古树名木,应在专家指导下进行古树复壮。

3. 野生动物保护

- (1)减少人类活动干扰动物的栖息环境,维护生态系统稳定。严格管理游客行为,严禁猎捕等影响野生动物生息繁衍的活动,不得追逐惊吓动物和采集珍稀物种。
- (2)禁止任何盗猎偷捕及伤害野生动物的行为活动。建议在野生动物分布 密集或出现频率较高的地段,建立野生动物保护站,及时监视、监测各类旅游活 动对野生动物的影响。
- (3) 充分利用野生动物宣传月、爱鸟周等重要节点,开展野生动植物保护宣传教育和引导,大力宣传《野生动物保护法》及自治区有关的野生动物保护管理条例,增强游客及当地居民的动物保护意识。

4. 水生动植物保护

- (1) 禁止猎杀水禽,保护现有珍稀、濒危、特有鱼类和水生动植物;
- (2)加强三工河谷湿地建设,防止水污染,提高水生生物的物种多样性和系统多样性;
 - (3) 提高公众的生物多样性保护意识和参与度。

第十五条 景观协调规划

1. 临山保护地带控制

控制临山地带的建筑高度,保持山脊线的连续性和完整性;通过建筑高度和建筑形态的引导,构建景区与周边田园风貌的呼应关系;通过绿地建设和生态廊道空间控制,将风景游赏道路延伸到各功能片区,提升景观品质,提升景区的生态核心功能。临山地带应加强绿化建设,提高绿化覆盖率,形成与山林景观协

调的绿化景观风貌。

2. 临河保护地带控制

通过控制与引导河流水体周边建筑形态,形成丰富的临水界面,营造优美的景区轮廓线;合理确定并控制河流水体周边建筑密度与容积率,确定建筑退距,预留防洪通道和观景廊道,构建沿河开敞空间,形成良好的视觉关系。按照与景区风貌相协调的原则进行建筑立面和空间环境的整治。

3. 视线视廊控制

保护三工河与周边山体林地的视线通廊,保护景观完整性和视线通达性,游览设施的设置应与环境相协调,并充分考虑景观视线角度关系。涉及影响景区重要生态廊道、景观视廊和景观界面的项目,应开展专题影响分析。

第十六条 生态环境保护

全面改善花儿沟景区水质,提升河流水体水质达到 II 类,其中部分水域达到 I 类。降低水体富营养化程度,加强水体自净能力,全面恢复生物群落结构和多样性。有效控制生活污染,基本控制农业等非点源污染。全面建设保障体系和生态环境动态监测体系。全面改善区域生态系统环境质量。生态环境保护目标详见表 2-1。

| | · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | | |
|-----------|---------------------------------------|----------|-----------|
| 景区 | 水环境质量 | 大气环境质量 | 环境噪声和交通噪声 |
| 风景恢复区 | 达到或优于 I 类 | 达到 I 级标准 | 优于0类标准 |
| 风景游览区(三级) | 达到或优于 II 类 | 达到 I 级标准 | 优于1类标准 |
| 发展控制区 | 达到或优于 II 类 | 达到 I 级标准 | 优于1类标准 |

表 2-1 花儿沟景区生态环境保护要求表

注: 地表水环境质量执行《地表水环境质量标准》(GB3838—2002); 大气环境质量执行《环境空气质量标准》(GB3095—2012); 声环境质量执行《声环境质量标准》(GB3096—2008)。

第十七条 景点规划

花儿沟景区以低山草原、河谷地貌、地质景观为主要特征,计有 4 个景群、15 个景源点。具体景点建设、景群景点利用构思和规划设想,详见表 2-2。

表 2-2 花儿沟景区景点规划一览表

| 景群 | 景源 | 景观类型 | 规划设想与构思 |
|-------|-------|------|---|
| 20.40 | AL WA | | 200 C C C C C C C C C C C C C C C C C C |

| 景群 | 景源 | 景观类型 | 规划设想与构思 |
|------|----------------------|----------|-------------------------------|
| | 三丁河 | 江河 | 保护植被,定期检测水质,提升三工河谷湿地 |
| | | 171.1 | 生态环境, 合理安排游览步道。 |
| | 花儿沟榆树林 | 森林 | 严格保护古树名木,建档挂牌,定期养护,适 |
| | 1,00 01,04 m 4,0 41, | Abk 4.1. | 当增加游览设施。 |
| | 天墉城(原汉王宫) | 特色街区 | 提升现有环境品质与设施水平,加强文化展示 |
| 三工河谷 | 八埔城(原仪工台) | 付色街区 | 和体验、商业服务、休闲度假等功能。 |
| | 民俗风情园 | 特色村寨 | 提升现有环境品质与设施水平,加强民俗互动 |
| | 风情外情四 | 竹口竹杂 | 体验等内容。 |
| | 玫瑰园、丁香园、薰 | 植物园 | 根据各园区主题规模种植玫瑰、丁香、薰衣草, |
| | 衣草基地 | 1旦17月四 | 配套相关旅游服务设施,打造休闲度假园区。 |
| | 三工河岩画 | 摩崖题刻 | 在岩画周围划定保护区,设立解说牌。 |
| | 砾岩峰丛景观 | 奇峰 | 严格保护,设立科普解释性标牌。 |
| 时光隧道 | 明星天池龙化石、海 | 地质珍迹 | 整治环境,严格保护,设立科普解释性标牌。 |
| | 洋生物化石 | 地灰多处 | 登 石外境,广怡床》, 以立村自府样比你阵。 |
| | 西台子 | 山景 | 规模种植红花、小麦、葡萄、旱生观赏植 |
| | M D 1 | 山泉 | 物等,打造休闲农业公园 |
| 西台子 | | | 完善设施配套,结合旅游+体育,打造服务基 |
| | 天池国际滑雪场 | 游娱文体园区 | 地和体育公园,满足体育训练、康养度假、娱 |
| | | | 乐活动等多种需求。 |
| 东沟 | 东台子冰碛阶地 | 地质珍迹 | 严格保护,进行生态恢复和涵养 |
| 不刊 | 东沟峡谷 | 峡谷 | 保护峡谷景观,进行生态恢复和涵养 |

第十八条 景点保护与建设引导

针对各景群主要景点资源特征及利用条件,进一步细化景点环境整治与提升相关要求,明确景点的保护与利用方式。详见表 2-3。

表 2-3 花儿沟景区主要景点建设引导

| 景群 | 景源 | 保护与建 设方式 | 景观环境建设引导要点 |
|------|-----------|-------------|--|
| | 三工河 | 维护 | 1. 综合整治游赏环境,整体提升各景点景观品质,增 |
| | 花儿沟榆树林 | 维护 | 强旅游吸引力。 2. 结合已建项目及景点,深入挖掘民族民俗文化,对 |
| | 天墉城(原汉王宫) | 改造、提升 | 原汉王宫、民俗风情园景观环境进行整治和提升,完 |
| 三工河谷 | 民俗风情园 | 提升 | 善配套服务功能,强化特色游赏、文化体验、旅游接 待功能。 |
| | 玫瑰园 | 新建 | 3. 实施三工河谷生态修复提升工程,包括河谷林修 |
| | 丁香园 | 扩建 | 复、新增绿化、河道两侧驳岸整治、灌溉、河床整治 及附属设施工程,加强岸线生态化处理与植被改造, |
| | 薰衣草基地 | 新建 | 打造亲切宜人的滨水景观空间,并增设观景平台、 |

| 景群 | 景源 | 保护与建 设方式 | 景观环境建设引导要点 | | | |
|--------|--------------------|-------------|---|--|--|--|
| | 三工河岩画 | 维护 | 想设施、慢行骑行驿站等。 4. 加强慢性交通联系,形成特色游线,强化河岸各滨水生态岸线之间联系。 | | | |
| | 砾岩峰丛景观 | 维护 | 1、严格保护地质珍迹。 | | | |
| 时光隧道 | 明星天池龙化石、 海洋生物化石 | 维护 | 2、设立科普解释性标牌,完善解说系统和配套服务设施。 | | | |
| | 西台子 | 维护、扩建 | 1. 尽量维持现状生态郊野的风貌特色,利用台地草原的自然资源特点,引入体验型的与休闲农业和运动娱乐相关的游赏项目。 | | | |
| 西台子 | 天池国际滑雪场 改造、提 | | 2. 利用原高尔夫球场用地,打造体育公园等新增的游 赏项目,项目场地需与景区统筹布置,补充功能缺口, 优化风貌品质,避免与景区风景特色冲突较大的项目。 | | | |
| + >4- | 东台子冰碛阶地 | 维护 | 1. 限制游人和居民活动,不设景点、不安排旅游活动, | | | |
| 东沟 | 东沟峡谷 | 维护 | 可设必要的游览步道, 2. 恢复生态、培育森林,注重生态涵养。 | | | |

第十九条 游赏项目安排

根据花儿沟景区的功能分区,以景群为基础,开展特色游览、休闲度假、运动健身、文化体验和科普观光等游赏项目,形成以传统游览与现代休闲相组合的特色风景展示空间。详见表 2-4。

功能分区 景群 游赏主题 游赏项目演绎 地质珍迹展示区 时光隧道 科普教育 科普教育互动游 民俗体验 民族文化体验游 森林景观郊野游 郊游野游 休闲度假游览区 三工河谷 露营体验 花海露营体验游 休闲度假 河谷休闲度假游 河谷漂流 河谷亲水体验游 冰雪运动 冰雪活动训练游 草地活动 滑草娱乐体验游 冰雪运动度假区 西台子 体育健身户外游 体育健身 农业观光 农业休闲观光游 东台子生态涵养区 东沟

表 2-4 花儿沟景区游赏主题及游赏项目一览表

第二十条 游览线路组织

根据景区的景点分布和游览里程,以休闲度假和深度体验的二日游和多日游

为主,亦可选取精华景点一日游。可结合玫瑰园、丁香园、薰衣草基地开展休闲度假露营,结合天墉城、哈萨克风俗风情园进行深度文化体验,结合天池国际滑雪场和西台子冰雪运动基地开展运动娱乐活动体验,形成灵活多变的两日游和多日游线路。

休闲度假游线:北入口——玫瑰园——恒泰山庄——薰衣草基地——黄竹山 庄——丁香园——天墉城——北二入口。游览方式:车行、步行、骑行。

户外运动游线:北入口/西台子入口——体育公园——天池国际滑雪场——自驾游基地。游览方式:车行。

第三章 旅游服务设施规划

第二十一条 服务设施分级

景区规划构建旅游服务基地和服务点的二级旅游服务体系,规划 2 个服务基地和 6 个服务点。详见表 3-1。

| 等级 | 数量 | 景区内位置 | 规划内容 |
|-------|----|-----------|--|
| 服务基地 | 2 | 天问谷休闲度假基地 | 景区内相对集中布置旅游服务接待设施的区域,主要 功能包括服务接待、休闲度假、餐饮住宿、深度体验、 |
| 加労 | 2 | 西台子冰雪运动基地 | 娱乐购物、宣传咨询、公共管理、交通换乘等。 |
| | | 玫瑰园服务点 | |
| | 6 | 恒泰山庄服务点 | |
| 服务点 | | 薰衣草基地服务点 | 的服务接待、休闲度假、简易餐饮住宿、交通集散等 |
| 加 分 点 | | 黄竹山庄服务点 | 服务设施。 |
| | | 漂流上站服务点 | |
| | | 漂流下站服务点 | |

表 3-1 花儿沟景区旅游服务设施分级规划一览表

第二十二条 服务设施分类

景区旅游服务设施主要由旅行、游览、餐饮、住宿、购物、娱乐、文化及其他等设施组成。根据确定的旅游服务设施分级,合理布置旅游服务设施类型,详见表 3-2。

| | W = POOTSKEIKIISTIKOS QUOXES | | | | | | | | |
|-------------|------------------------------|----------|----------|----------|----------|-------------|----------|----------|----------|
| 设施 | | 服务 | 基地 | 服务点 | | | | | |
| 炎心 类型 | 设施项目 | 天问谷 | 西台子 | 玫瑰园 | 薰衣草 | 恒泰 | 黄竹 | 漂流 | 漂流 |
| | | 7 | | 7775 | 基地 | 山庄 | 山庄 | 上站 | 下站 |
| 34. | 非机动交通 | A | A | A | A | A | A | A | A |
| 旅行 | 邮政设施 | A | A | × | × | Δ | Δ | × | × |
| 11 | 机动车船 | A | A | A | Δ | \triangle | A | • | • |
| | 审美欣赏 | A | • | • | A | A | • | Δ | Δ |
| 344 | 解说设施 | A | A | A | A | A | A | A | A |
| 游览 | 休憩庇护 | A | • | A | A | A | A | Δ | Δ |
| יאני | 环境卫生 | A | A | A | A | A | A | A | A |
| | 安全设施 | A | A | A | A | A | A | A | A |

表 3-2 花儿沟景区旅游服务设施类型分布一览表

| 设施 | | 服务 | 基地 | | | 服务 | 务点 | | |
|------------|------------|----------|----------|----------|-----------|----------|-----------|----------|----------|
| | 设施项目 | 天问谷 | 西台子 | 玫瑰园 | 薫衣草 基地 | 恒泰 山庄 | 黄竹 山庄 | 漂流 上站 | 漂流 下站 |
| | 饮食点 | A | A | Δ | Δ | A | A | Δ | Δ |
| deur | 野餐点 | A | A | A | A | × | × | × | × |
| 餐 饮 | 一般餐厅 | A | A | × | × | A | A | × | × |
| i), | 中级餐厅 | Δ | Δ | × | × | Δ | Δ | × | × |
| | 高级餐厅 | Δ | Δ | × | × | × | × | × | × |
| | 简易旅宿点 | A | A | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ |
| 住 | 一般旅馆 | A | A | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ | × |
| 宿 | 中级旅馆 | A | A | × | × | Δ | Δ | × | × |
| | 高级旅馆 | Δ | Δ | × | × | × | × | × | × |
| | 小卖部、 商亭 | A | A | × | A | A | A | A | A |
| m£. | 商摊集市 | A | A | × | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ |
| 购 物 | 商店 | A | A | × | × | × | × | Δ | Δ |
| 120 | 银行、金融 | Δ | Δ | × | × | × | × | × | × |
| | 大型综合 商场 | × | × | × | × | × | × | × | × |
| | 艺术表演 | A | A | × | × | × | × | × | × |
| 40 | 游戏娱乐 | Δ | A | × | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ |
| 娱 乐 | 体育运动 | Δ | A | × | × | × | × | Δ | Δ |
| <i>3</i> N | 其他游娱 文体 | Δ | A | × | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ |
| | 文博展览 | A | Δ | × | × | Δ | Δ | Δ | Δ |
| 文ル | 社会民俗 | A | Δ | × | × | Δ | Δ | Δ | Δ |
| 化 | 宗教礼仪 | Δ | Δ | × | × | × | × | × | × |
| 4 | 度假 | A | A | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ |
| 休美 | 康复 | Δ | A | × | × | Δ | Δ | × | × |
| 养 | 休、疗养 | Δ | Δ | × | × | Δ | Δ | × | × |
| 其 | 治安机构 | A | A | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ | Δ |
| 他 | 医疗救护点 | A | A | × | × | Δ | Δ | × | × |

注: "▲"必须配置, "△"可以配置, "×"不配置。住宿类设施相关要求参考《旅馆建筑设计规范》、《旅游旅馆设计暂行标准》。景区游览服务中心、景区游览服务点、游览服务部的游览设施配置需与分区设施控制管理的要求相一致。

第二十三条 旅宿床位规模及安排

花儿沟景区床位设置遵循"以需定量,合理配置"的基本原则,考虑到风景 区存在淡旺季差异,旅宿床位由固定床位和临时床位两部分组成。固定床位包括 星级宾馆酒店、精品度假酒店和精品客栈等形式,临时床位包括毡房、帐篷营地和汽车营地等形式。在景区内规划总床位数 4230 个(固定床位 3060 个,临时床位 1170 个),床位规模与分级配置见表 3-3。

| 服务设施分级 | 服务设施分级名称 | | 临时床位/张 | 总床位数/张 | | |
|-----------------|-------------|-------|---------|--------|---|-----|
| | 丁香园 | 0 | 20 | 20 | | |
| 天问谷休闲度假基地 | 汉王宫 (天墉城) | 1200 | 0 | 1200 | | |
| | 民俗风情园 | 500 | 800 | 1300 | | |
| | 接待中心 | 100 | 0 | 100 | | |
| | 滑雪俱乐部 | 150 | 0 | 150 | | |
| 西台子冰雪运动基地 | 度假民宿 | 500 | 100 | 600 | | |
| | 生态酒店 | 100 0 | | 100 | | |
| 玫瑰园朋 | B 务点 | 0 | 50 | 50 | | |
| 恒泰山庄 | 服务点 | 50 | 0 | 50 | | |
| 薰衣草基地 | 薰衣草基地服务点 | | 150 | 200 | | |
| 黄竹山庄 | 黄竹山庄服务点 | | 黄竹山庄服务点 | | 0 | 160 |
| 漂流上站服务点(北二入口附近) | | 150 | 50 | 200 | | |
| 漂流下站服务点(天塘 | 情城游客中心附近) | 100 | 0 | 100 | | |
| 合计 | - | 3060 | 1170 | 4230 | | |

表 3-3 花儿沟景区床位规模与分级配置

第二十四条 解说系统规划

1. 解说展示场所

游客中心:在景区出入口开展解说活动的固定场所。本次规划在天问谷休闲 度假基地、西台子冰雪运动基地、景区北二入口新建三处游客中心。在进入景区 后为游客提供综合服务,包括讲解、咨询,引导以及基本的商业服务。

博物馆、文化馆:专门用于展示具有科学、历史或者艺术价值的物品的场所。 风景区现有地质博物馆一处(地质博物馆),文化馆一处(汉王宫,已废弃), 本次规划重新打造汉王宫(天墉城)文旅项目,重新利用现有的汉王宫场地,体 现天山天池文化和民族民俗风情的全面展示与演绎。场馆的展示内容应突出展示 特色主题,可适当拓展相关文化内容。展示形式应满足游客的视觉、听觉、触觉、 感觉等方面的需求,强调互动交流。

自导式游步道:将解说设施和游线结合,让游客在步行游赏过程中对信息进行了解的场所。规划的自导式游步道结合了风景游赏规划中提出的相关步行游览线路,设立图文并茂的解说牌、指示牌和警示牌。沿线标识牌选址应考虑能够表

达风景名胜资源典型价值,并针对其价值进行深入细致的讲解;沿线服务点也可 提供便携式解说器和微信二维码,增加游客游览趣味。

2. 解说展示方式

信息咨询:为游客提供景区相关的信息咨询、现场解说。针对景区的资源价值特点,解说应注重山水特色、当地文化、特色植物、研学教育的内容,应以生动形象、寓教于乐的形式展示。

设施展示:由数字化技术、书面材料、标准公共信息图形符号、语音等无生命设施、设备向游客提供静态的、被动的信息服务。它的形式多样,包括 VR 体验、视听媒体、介绍标牌、室内展示、出版品与印刷品等。

3. 导游标识设置

景区入口标志:设置于景区的主入口。

景点及设施标牌:由风景名胜区徽志和指示名称组成,游览、交通、接待和服务等设施的引导和指示标牌应图文结合,简洁易识,与环境协调。严禁破景、霸景。

导游点: 主要景点设导游点,可采用景图对位的说明牌。

说明牌:主要宣传和介绍景点、景物、古树名木等情况的说明牌。

景区内所有导游标示均应有中、英文文字分别表述,必要时还应增加其他语言,文字要求使用国际公布的标准文字和国际通用符号。文字要规范,语言流畅,简明易懂。

第四章 游览交通规划

第二十五条 对外交通规划

在对外交通方面,加强花儿沟景区与周边市县的交通联系。增开旅游专线大巴,对接阜康市、昌吉市与乌鲁木齐市方向的客源。S111 和西台子公路作为景区主要的对外交通道路,加强与景区内部道路的衔接。同时,对道路进行升级改造,拓宽路面至 10m,并在道路周边种植绿植,配置植物软景。

第二十六条 出入口规划

景区规划确定2处出入口。

一处位于景区的北侧,为天山天池风景名胜区北部边界以北的现状风景区综合游客中心。基本功能包括门票售卖、信息咨询、交通集散、展示陈列、旅游服务等主要内容,并配套设置管理服务设施,包括应急救援、医疗卫生、治安管理等。同时也作为交通换乘枢纽,外来社会车辆在进入游客中心停车场后进行交通换乘,换乘交通以绿色环保巴士和游憩步道结合为主要方式。

未来规划在景区南侧的原森林旅游接待中心处建设风景区北二入口。北二入口以北区域可以有限制地允许社会车辆进出,解决三工河谷社会经济发展问题。 北二入口的基本功能包括门票售卖、信息咨询、交通集散、展示陈列、旅游服务等主要内容,并配套设置管理服务设施,包括应急救援、医疗卫生、治安管理等,同时兼具交通换乘的作用。

同时,在景区西侧花儿沟村附近建设西台子入口,针对定向休闲活动和自驾露营的游客群体,满足冰雪运动度假区的功能要求,并通过西台子公路与景区的S111 形成游览环线。

花儿沟景区出入口规划见表 4-1。

| 序号 | 出入口名称 | 出入口位置 | 规划情况 |
|----|-------|-----------|------|
| 1 | 北入口 | 现旅游集散中心入口 | 保留 |
| 2 | 北二入口 | 原森林旅游接待中心 | 新建 |
| 3 | 西台子入口 | 花儿沟村附近 | 新建 |

表 4-1 花儿沟景区出入口规划

第二十七条 内部交通规划

1. 车行游览路

S111 和西台子公路作为景区的主要车行游览路,是景区连接各功能片区,组织风景游览的交通主动脉。规划 S111 道路和西台子公路未来进行改造升级,拓宽道路宽度至 10m。规划各功能片区内部次要车行游览路,满足部分机动车通行以及消防回车的需求,并衔接主要车行游览路,按照通行绿色交通工具的标准进行修建,道路宽度为 6m。花儿沟景区机动车游览路规划见表 4-2。

| 序号 | 道路名称 | 起止路线 | 长度 /km | 宽度 /m | 道路等级 | 路面材料 | 规划情况 |
|----|-------|-------------------------------|-----------|----------|------|------|------|
| 1 | S111 | 花儿沟-生态教育基 地-瑶池商城 | 23 | 10 | 景区主路 | 沥青 | 提升 |
| 2 | 西台子公路 | 干沟路-北二入口 | 6 | 10 | 景区主路 | 沥青 | 改造 |
| 3 | 景区次路 | 石人沟口村-恒泰山 庄-薰衣草基地-黄竹 山庄 | 1.5 | 6 | 景区次路 | 沥青 | 改造 |
| 4 | 滑雪场路 | 西台子公路-国际滑 雪场(滑雪大厅) | 1.3 | 6 | 景区次路 | 沥青 | 改造 |

表 4-2 花儿沟景区机动车游览路规划一览表

2. 自行车游览路

景区内目前有一条自行车道,从门景区至北二入口,长度约 15 km。规划对现有自行车道进行整修提升。沿路设计自行车驿站,同时在门景区处加强引导和宣传。自行车道以自然砂石路面为主,局部路段结合 S111 建设,亦可作为游览步道和马道使用,并设置休息驿站,满足游客出行需求,鼓励游客绿色出行。

3. 步行游览路

景区鼓励慢行游赏,设步行与慢行道路串联各功能区内的景点、景物、观赏点、接待设施及游赏项目形成的游览线路,路基做硬底夯实处理,路面以自然土石道为主要路面类型,局部可铺设木栈道和石板汀步,宽度为 1.5~2.5m,规划长度约 16 km。坡度较陡的地段以及沿河的地段应配置扶手栏杆。花儿沟景区步行游览路规划见表 4-3。

| 序号 | 步道名称 | 长度/km | 宽度/m | 路面材料 | 规划情况 |
|----|--|-------|-------|--------------|----------|
| 1 | 玫瑰园游步道 | 0.6 | 1.5~2 | 自然土石/木 栈道 | 改造 |
| 2 | 薰衣草基地游步道 | 1.0 | 2~2.5 | 自然土石/木 栈道 | 新建 |
| 3 | 休闲度假游览区游步道(丁香园一天墉城一民俗风情园 一榆树林一北二入口) | 5.0 | 2~2.5 | 自然土石/木 栈道 | 改造 扩建 |
| 4 | 西台子冰雪运动基地游步道 | 4.2 | 1.5~2 | 自然土石/木 栈道 | 新建 |
| 5 | 而台子休育公园健身先道 | 5.5 | 1.5~2 | 朔胶 | 改诰, 扩建 |

表 4-3 花儿沟景区步行游览路规划一览表

4. 水上游览路

景区规划在休闲度假游览区内的三工河谷段设置河谷漂流水上游览线路。长度约 4.8km。漂流起始点设置景区北二出口南侧的四级水电站处,终点为天问谷休闲度假基地内天墉城游客中心北侧。结合水电站和游客中心布置相关配套服务设施和交通换乘集散场地。

第二十八条 交通设施规划

1. 公共停车场

在北入口旅游集散中心(景区外)、景区北二入口、玫瑰园服务点、薰衣草基地服务点、恒泰山庄服务点、黄竹山庄服务点、天问谷休闲度假基地和西台子冰雪运动基地设置公共停车场。规划总停车位 5090 个(景区外 2200 个,景区内2890 个),总面积 69300m²。花儿沟景区停车场规划见表 4-4。

| | 72 1 1 107 | 07 377 [] | 1 - >>>>>> | |
|----|---|------------|------------|----------------|
| 序号 | 停车场位置 | 车位数 | 规划情况 | 服务类别 |
| 1 | 北入口旅游集散中心(景区外) | 2200 | 保留 | 停泊外来旅游用大中小型客车、 |
| 1 | 北八口旅游朱郎中心(京区介) | 2200 | | 景区旅游巴士、私家车 |
| 2 | 景区北二入口 | 650 | 新增 | 停泊外来旅游用大中小型客车、 |
| | □ 八口 □ 八口 □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ □ | 030 | 刺增 | 景区旅游巴士、私家车 |
| 3 | 玫瑰园服务点 | 35 | 新增, 林下 | 淡季可停泊外来车辆,控制私家 |
| 3 | 又 | 33 | 用地 | 车车位 |
| 4 | 薰衣草基地服务点 | 200 | 新增, 林下 | 淡季可停泊外来车辆,控制私家 |
| 4 | 黑 以 早莝 ^则 | 200 | 用地 | 车车位 |

表 4-4 花儿沟景区停车场规划一览表

| 5 | 恒泰山庄朋 | 夏务 点 | 25 | 保留 | 淡季可停泊外来车辆,控制私家 车车位 |
|----|------------|-------------|-----|-------------|--------------------------------|
| 6 | 黄竹山庄朋 | | 30 | 保留 | 淡季可停泊外来车辆,控制私家 车车位 |
| 7 | 天问谷休闲度假 | 天埔城 天埔城 | | 新增,林下 用地 | 停泊景区旅游巴士,淡季可停泊 外来车辆,控制私家车车位 |
| 8 | 基地(720个) | 民俗风情园 | 300 | 保留 | 停泊景区旅游巴士,淡季可停泊 外来车辆,控制私家车车位 |
| 9 | | 接待中心 | 200 | 保留改造 | 停泊外来旅游用大中小型客车、 景区旅游巴士、私家车 |
| 10 | | 度假民宿 | 500 | 新增 | 停泊外来旅游用大中小型客车、 景区旅游巴士、私家车 |
| 11 | 西台子冰雪运动 | 滑雪大厅 | 300 | 保留改造 | 停泊外来旅游用大中小型客车、 景区旅游巴士、私家车 |
| 12 | 基地(1230 个) | 滑雪俱乐部 | 50 | 保留改造 | 停泊外来私家车 |
| 13 | | 自驾游基地 | 150 | 新增 | 停泊外来私家车 |
| 14 | | 生态酒店 | 30 | 新增 | 停泊外来私家车 |

停车场的生态建设措施:采用透气、透水性生态铺装材料铺设地面,或仅做地面夯实处理;车位之间间隔栽植乔木等绿化植物,绿化覆盖率宜大于50%;停车场内大型车辆与小型车辆应分区停放;可用绿化种植分隔出各自的空间;因施工占用的林地、破坏的植被应提出生态补偿与恢复措施,减少对环境的不良影响。

2. 交通换乘

规划在北入口、西台子、北二入口设置交通换乘中心,提供区间巴士、电瓶车、自行车等多种换乘工具。为了避免交通拥堵,更好地管控社会车辆,景区内三工河谷实行社会车辆弹性管制。游客进入天池主景区游览一律换乘景区专用观光游览车辆;在旅游淡季,若在花儿沟景区开展休闲度假、文化体验、冰雪运动、健身娱乐等游赏活动,景区内的停车场可提供外部车辆停泊,但须控制外来车辆车位。

在景区玫瑰园服务点、石人沟口村、恒泰山庄服务点、黄竹山庄服务点、天 墉城、民俗风情园设置旅游巴士停靠点,方便游客到达各个景点和服务点开展游 赏度假活动。

3. 自驾游基地

规划在西台子设置自驾游基地。主要提供交通、通讯、餐饮、娱乐及购物等旅游设施。同时为自驾游车辆提供场地、紧急救援、夜间停泊、地图获取、等配套服务。服务基地及其周边设施应严格按照相关车辆标准进行配套设计。

第五章 基础工程规划

第二十九条 给水工程规划

用水量主要根据景区日游客容量与床位规模,景区可预见日用水量约为1376.86m³/日,加上10%不可预见用水量,共计约为1514.55m³/日。

实现安全供水,水量、水质、水压满足有关规定;供水工程技术可行,经济合理,管理简便。给水工程规划近期采取分区、分点供水,主要在石人沟口村、薰衣草基地、天墉城、民俗风情园、漂流上站服务点、西台子冰雪运动基地雪具大厅附近设置给水设施,给水设施应采用标准设计,建立经济合理的给水净水设施系统,分散与集中结合,因地制宜,保证旅游设施用水、游客及服务人员生活用水。供水水质应达到生活饮用水水质标准要求。

水源地应加强水生态建设。取水点周围半径 100 米的水域内,禁止放牧、捕捞、游泳和从事一切可能污染水源的活动,并设置明显的范围标志。游憩项目的开展和旅游设施的建设必须充分考虑对于水环境可能产生的影响。取水口根据《取水许可管理办法》和《建设项目水资源论证管理办法》等法律法规,在项目实施前必须做水资源论证报告。

景区采用生活、消防共用给水管网和给水设施。给水管网布置采用环状和树枝状相结合的形式。在主要道路和主要用水点敷设管径 DN200 干管,在次路或用水点比较偏远的地方敷设管径 DN100 支管。给水管主要采用球墨铸铁管,橡胶圈接口,管顶最小覆土深度不得小于土壤冰冻深度以下 0.2m。市政供水压力按不小于 0.2 兆帕考虑并满足最不利处消防出水压力要求。

第三十条 排水工程规划

采用雨污分流制,景区污水接入市政污水管网统一处理。

景区每日产生的污水总量,按景区最大日生活用水量的80%计算,为1211.64m³/日。

景区污水的处置方式主要采取"统一收集,集中处理"。规划铺设污水管网,连接至北入口游客集散中心污水主管网,最终进入阜康市市政污水管网。区内污水管管径在 DN200~DN600 之间。

排入污水管网的污水水质必须符合《污水排入城镇下水道水质标准》(GB/T 31962—2015)的规定,污水处理厂尾水应达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB 18918—2002)的一级 A 标准。

景区雨水采用以地面排水为主,沟渠和管道为辅的排水系统。在坡度较大地区主要采用地面排水,而坡度较缓的地区则在道路两旁设置排水边沟,就近接入水体。在山上坡度较大的地点设置挡水石,减缓径流速度,引导排水方向,并在周围配置植物,在保护地面和路基的同时形成较好的景观。各建设用地中,可采用管道收集雨水,也可以考虑结合景观采用渗透系数较高的铺设沟、槽等收集雨水,尽量降低建设区域的径流系数,同时结合生态景观,减少雨水系统人工化痕迹。

第三十一条 电力工程规划

加强供电网络建设,提高景区供电安全及可靠性。通过简化电压等级,降低电网损耗,完善配电网络,满足景区发展要求。

根据景区不同的用地性质,按照地均负荷密度法预测区内的用电负荷,预测景区用电负荷为 8.55 万千瓦。

景区内各景群用电由 10 千伏中压配网供给。规划在天问谷休闲度假基地、北二入口、民俗风情园各设 10kV 变电站,容量均为 180kVA;在西台子冰雪运动基地设 10kV 变电站,容量为 1000kVA。偏远景点可以考虑太阳能、风能等清洁能源用电。景区内中低压配电线路沿主干道全部采用电缆,在专用电力管沟内埋地敷设。10kV 线路及变电站低压出线应沿区内规划道路敷设,景区内支路及近期建设时可采用架空线,待经济条件允许时逐步改为电缆敷设。

景区的低压配电采用箱式变,箱式变设置应与景区周围环境相协调,应注意按照人文、景观要求进行外部美化,对于景区内影响景观的现状杆上变,应与景区环境相协调,有条件建议改造为箱式变。

第三十二条 通信工程规划

景区通信采用有线通信与无线通信相结合的方式,固定电话根据服务设施和 旅游服务点设置通信模块,通过数字光纤线路接入阜康市固定通信系统。

在服务基地设卫星电视地面接收站,建设有线电视系统,满足游客收看电视

节目的需要。

景区内通信线缆采用埋地敷设,主要沿公路和主游道敷设,仅在不影响景观的地段可以采用架空方式,具体选址位置需建设单位与专业单位协商。通信设施的选址和建设应尽量避开景观视廊,不得破坏景区的视觉景观。

全面开通宽带互联网业务,在主要景区景点宽带接入网覆盖率为 100%,逐 步发展到通信网、计算机网和广播电视网三网合一。

构建数字安全监控系统,监控系统设置应当遵守"人防、物防、技防相结合" 的指导思想,从确保游人安全利益出发,以游人游览线路为重点,兼顾景区安全 防范工作等内容,应设置在主要出入口(大门)、停车场、售票处、漂流、游人 聚集区、和水面周边等,保障游人在景区内的人身和财产安全。、

在有规模的旅游接待设施处设邮政代办点,方便为游客提供邮政服务。

第三十三条 环卫设施规划

道路清扫实现全日制保洁,景区生活垃圾分类比例达到 100%。垃圾、粪便 无害化处理率为 100%。旅游厕所 A 级及以上比例为 100%。

规划在天问谷休闲度假基地和西台子冰雪运动基地各设置垃圾转运站,在石人沟口村、玫瑰园、薰衣草基地、民俗风情园和西台子自驾露营地等地周边分别设置垃圾收集点,每日定时安排垃圾清运车进行分级转运。垃圾转运站设置在交通运输方便且不影响生态环境和游览活动的地段,具有一定的防护距离。游步道沿线按照 500~1000m 的间距补充垃圾筒,定期安排环卫人员清理游线周边卫生。设立警示牌,不得随意乱扔垃圾。

景区规划公共厕所 10 个,位于玫瑰园服务点、石人沟口村、薰衣草基地服务点、景区北二入口、天问谷休闲度假基地(天墉城、民俗风情园)、西台子冰雪运动基地(特色商业街、自驾露营地、体育公园)周边,设置醒目的引导标识。公厕的设计建造应达到《城市公共厕所规划和设计标准》的要求,主要游览景区内的公共厕所应逐步达到星级旅游厕所的标准。公共厕所建筑形式与周围景观环境相协调,并逐步改造为无水公厕和可移动式厕所,并配备小型移动水箱供游客清洗使用。污水排入污水主管网,最终进入阜康市市政管网。

第三十四条 灾害应急规划

规划在天问谷休闲度假基地和西台子冰雪运动基地设立救灾指挥分队和防灾救治中心,配备应急通讯设备、救援设施、发电机、应急反应车辆、基本医疗设备及救护车,并在西台子冰雪运动基地择地设置应急直升机停机坪,当重大灾害发生时,可充分利用应急直升机救援,加快救援速度。

利用景区内的广场、停车场等开敞地作为灾害发生时的临时避难场所,结合景区日常经营储备必要的食品、饮用水等生活物资,同时储备发电机、帐篷、棉被等物资,发生大型灾害时可作为应急救灾物资。

第三十五条 防洪规划

提高景区范围内防洪排涝能力,确保设计洪水位下不出险,同时营造良好的人、水和谐环境,增强规划范围水体调蓄能力,减少动力设施、降低能源消耗。

景区防洪标准为 20 年一遇,山洪防治标准为 10 年一遇。河道防洪标准取根据《三工河管理范围划定报告》中对岸线管理范围边界线划分成果,三工河防洪标准为 20 年一遇,堤防级别为 4 级,河口线向外 5~10m 作为管理范围线(外缘线);防洪标准为 10 年一遇,堤防级别为 5 级,河口线向外 5~10m 作为管理范围线(外缘线)。

山洪防范可修筑人工护坡、截洪沟,排洪沟与截洪沟应利用卵石或片石砌筑成梯形明渠。坡度 30°~45°的山地容易崩塌地带,应采取工程安全加固措施,进一步减少山洪发生几率。收集气象信息与历年洪水信息,建立预测预警系统,完善风景区防汛预案与山洪灾害防御预案,加强防灾避灾知识宣传。加强景区内溪河河谷的整治,疏浚现有河道,恢复人为破坏的水系;对溪流进行清理疏浚时,应处理与自然水景的关系,利用天然的溪、涧、瀑、池,降低流速,减小冲刷力。

依据三工河管理范围边界线划分成果,明确景区河谷内新建建筑物和配套设施的安全退距为30米,保护建筑物周围森林植被,加强水土保持,进一步提高风景区植被覆盖率,减少地表的瞬时径流量。

第三十六条 消防规划

景区内各类建筑和设施的消防标准应执行《建筑设计防火规范》(GB

50016—2014)相关规定,规划各设施建筑与公共场地均配置应急灭火设备与火灾报警系统。消防用水由各接待点供水管网直接供给,依照景区内最大单体建筑面积、同时起火数量及灭火用水流量等情况确定景区景点的消防用水量,满足不同区域应急用水和消防需求。景观河道和水池应预留场地,可供紧急消防取水。沿给水干管上的主要建筑物旁必须设置室外地上式消火栓,间距满足相关规范要求,在游步道周边可适量布置消防栓。

规划全面建设景区森林防火预防、扑救、保障三大体系内容。大幅提高森林 防火装备水平、改善基础设施条件,增强预警、监测、应急处置和扑救能力,实 现火灾防控现代化、管理工作规范化、队伍建设专业化、扑救工作科学化,使森 林火灾受害率稳定控制在8‰以下。

构建和完善森林火险预警监测系统,提高瞭望监测能力。建立健全由预警分中心、森林火险要素监测站和可燃物因子采集站构成的森林火险预警体系。建立各级森林防火指挥调度系统,完善专业扑火工具及相关设备。进一步提高防火道路网密度、改造培育林火阻隔带,形成阻隔功效较强、自然和工程相结合的高效林火阻隔网络体系。建立完善以固定通信网络为基础,以车载、移动设备为支撑,以便携式应用通信系统为补充的森林防火通信系统。

加强森林防火宣传教育建设,广泛开展以游客为主体的防火教育,以减少火灾人为发生的机率。进行必要的防火安全检查,禁止将易燃易爆品带入景区,严禁明火野餐,严禁在吸烟区外抽烟,在主要景点道路设置防火宣传牌、宣传车等设备,同时在景区及周边乡镇开展防火宣传教育活动。

第三十七条 防震抗震规划

景区内所有新建建筑和构筑物设施均按抗震烈度 7 度要求设防。新建、改建、扩建的建筑工程,其抗震设防类别和抗震设防标准均应符合《建筑工程抗震设防分类标准》(GB50223-2008)的要求。

新建工程设计必须满足现行《建筑抗震设计规范》(GB 50011—2010),对不符合抗震设防要求的工程项目,有关部门不予批准施工。

旅游服务点、游步道应尽可能避开存在地质隐患的地段;景区内的道路、桥梁按抗震烈度8度设防,采用柔性道路设计,施工严格把关;强化交通指挥和管理,保证救灾通道的通畅。

提高生命线工程如交通运输系统、供电系统、通信系统、供水供气系统及医疗卫生系统的防御减灾能力。供水管网采用环网,并采用抗震柔性接口。电力、 电讯采用环形线路,重要设施要设置备用线路。

设置必要的避震疏散通道,主要疏散道路宽度须在15米以上,次要疏散道路宽度须在10米以上。设置必要的避震疏散场所,同时做好大型活动时的安全疏散工作,可利用绿地、广场、停车场等空旷场地作为紧急疏散场所,就地组织疏散。

第三十八条 地质灾害防治规划

根据《阜康市地质灾害调查与区划报告》,将三工河主要河流沿岸划为地质灾害高易发区,其它地区属地质灾害中易发区。三工河谷区域内地质灾害类型主要以滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷为主。

建设监测预报网络体系。对于突发地质灾害,形成以主管部门为指挥核心,基层快报,专业队伍快速出动的快速反应体系。监测网应逐步覆盖地质灾害易发区。建立地质灾害空间数据库,提供包括地质环境状况、地质灾害历史和地质灾害隐患点分布、危险性、可能危害对象等主要地质灾害信息的适时查询。

对于交通不便、人居规模小、危险性大、危害严重、治理难度大、投入多的 地质灾害隐患点,实行以疏解避让为主,治理为辅的措施;对于人口密集、经济 损失大、危险性大、稳定性差的地质灾害隐患点,采取工程措施进行完全治理; 对于规模小、危险性不大的崩滑灾害隐患点,可根据实际情况进行简单治理。

对泥石流、水土流失等地质灾害可采取修筑拦挡坝、导流渠、加强植被等措施进行治理;对有危岩体或滑坡现象的地区,在相关专业机构评估的基础上,可采取灌浆、锚固、筑挡墙及修排水沟等措施进行治理;规划片区内公路、游步道、景点及服务设施的选址和建设须避开地质灾害易发地段,交通设施如无法避开,应采取防治加固措施;对各种地质灾害危险点(区)设置警示的标示牌、紧急避险点等。

在风景区内地质灾害要害危险地段、隐患点尽快及时设立警示牌、标志牌。加强宣传培训,提高全民地质灾害防治意识。

第三十九条 有害生物防护规划

加强林业有害生物防控。提高对幼林的管理水平,清理林中病虫木,提高卫生条件。避免乱砍乱伐,让植被多层次生长,加强抗病虫能力。建立林业有害生物防治体系,加强林业有害生物防治措施,定期定员进行林业有害生物的检测,经常性地进行常见林业有害生物的药物喷洒防治,营林搭配,改变林相,有效控制和消除林业有害生物的发生

强化监测预报管理措施。根据防治区域实际情况设置监测点,合理划分监测区,保证快速发现有害生物并制定有效处理措施。完善检疫执法,严格进行检疫管理,并创建合理的档案资料。严格制定外来生物引进标准,加强外来生物监管措施,严禁外来有害生物物种的引入,消除外来有害生物灾害隐患。

应用新兴技术防治有害生物。运用 GPS 技术、遥感技术和地理信息系统共同构成的"3S 技术"进行数据采集工作,加强数据分析,进一步提高对有害生物的防治水平,提高景区有害生物防治效果。

第四十条 气象灾害防护规划

通过网站、电子显示屏、广播、手机短信、手机 APP 等渠道,以文字、图片、语音和视频等形式向游客提供旅游气象服务,内容包括:景区气象灾害预警信息及防御提示、景区天气预报、天气实况和旅游气象指数等气象服务信息。

配合气象部门开展气象灾害风险普查及风险评估工作,依据气象灾害普查和风险评估的结果,编制景区气象灾害应急预案。加强景区气象灾害风险知识、避灾自救技能的宣传科普工作。

第六章 居民点建设规划

第四十一条 居民点调控类型

景区范围内仅有石人沟口村 1 个自然村,大部分村民已迁出,剩余 48 户尚未完成搬迁。本次规划将延续 07 版《总规》对居民点的调控措施,将景区全部划分为无人居住区,逐步疏解迁出石人沟口村剩余的 48 户居民。

第四十二条 建设与发展引导

1. 严禁外来人口迁入

加强景区管理,尤其是风景区范围线附近和游览公路两侧,及时查处擅自迁居至景区的外来人口,拆除私自搭建的毡房等建筑设施。减少外来劳动力,就近安排当地劳动力,解决搬迁居民就业问题。

2. 调整产业结构

发展以旅游业为主导的产业经济,将服务接待、民俗展示作为社区参与旅游的主要发展方向,全面推进风景区旅游业的发展。保持在果林种植、珍稀植物培育等方面的技术优势,因地制宜发展农业经济。

3. 加强宣传教育

强调社区与景区发展的依存关系,加强社区群众对景区环境保护的意识,鼓励社区参与景区的建设经营管理,培养主人翁意识。

第七章 用地协调规划

第四十三条 用地分类与布局

花儿沟景区用地共涉及 10 个大类, 24 个中类。在国土空间三调数据的基础上结合景区不同空间类型的保护要求和规划布局落实各类用地。

表 7-1 花儿沟景区现状与规划用地平衡表

| | | 现状 | 用地 | 规划 | 用地 |
|----------------|-----------------|---------|-------|---------|-------|
| | 用地性质 | 用地面积/ | 用地比例 | 用地面积/ | 用地比例 |
| | | 公顷 | (%) | 公顷 | (%) |
| | 1. 风景游赏用地(甲) | 53.85 | 0.62 | 124.48 | 1.43 |
| 其中 | 风景点用地(甲1) | _ | _ | 33.20 | 0.38 |
| 共宁 | 野外游憩用地(甲4) | 53.85 | 0.62 | 91.28 | 1.05 |
| 2. 旅游服务设施用地(乙) | | 261.14 | 3.01 | 305.52 | 3.51 |
| 其中 | 旅游点建设用地(乙1) | 43.17 | 0.50 | 104.42 | 1.20 |
| 共中 | 游娱文体用地(乙2) | 217.97 | 2.51 | 201.10 | 2.31 |
| | 3. 居民社会用地(丙) | 15.39 | 0.18 | 10.93 | 0.13 |
| 其中 | 村庄建设用地(丙3) | 10.51 | 0.12 | 6.05 | 0.07 |
| 共中 | 特殊用地(丙6) | 4.88 | 0.06 | 4.88 | 0.06 |
| | 4. 交通与工程用地(丁) | 65.69 | 0.75 | 67.19 | 0.77 |
| | 对外道路与交通设施用地(丁1) | 38.30 | 0.44 | 38.30 | 0.44 |
| # # | 游览道路与交通设施用地(丁2) | 12.30 | 0.14 | 18.51 | 0.21 |
| 其中 | 供应工程设施用地(丁3) | 0.84 | 0.01 | 0.84 | 0.01 |
| | 其他工程用地(丁5) | 14.25 | 0.16 | 9.54 | 0.11 |
| | 5. 林地(戊) | 509.62 | 5.86 | 491.90 | 5.66 |
| | 有林地(戊1) | 293.21 | 3.37 | 286.97 | 3.30 |
| 其中 | 灌木林地(戊2) | 23.26 | 0.27 | 23.26 | 0.27 |
| | 其他林地(戊3) | 193.15 | 2.22 | 181.67 | 2.09 |
| | 6. 园地(己) | 181.15 | 2.08 | 175.96 | 2.02 |
| | 果园(己1) | 181.15 | 2.08 | 175.96 | 2.02 |
| | 7. 耕地 (庚) | 47.01 | 0.54 | 31.78 | 0.36 |
| 其中 | 水浇地 (庚2) | 26.07 | 0.30 | 10.84 | 0.12 |
| 共宁 | 旱地 (庚3) | 20.94 | 0.24 | 20.94 | 0.24 |
| | 8. 草地(辛) | 7449.31 | 85.67 | 7375.41 | 84.82 |
| | 天然牧草地 (辛1) | 6442.27 | 74.09 | 6371.07 | 73.27 |
| 其中 | 人工牧草地 (辛2) | 365.12 | 4.20 | 365.12 | 4.20 |
| | 其他草地(辛3) | 641.92 | 7.38 | 639.22 | 7.35 |
| | 9. 水域 (壬) | 109.85 | 1.26 | 109.84 | 1.27 |
| | 江、河(壬1) | 71.78 | 0.82 | 71.77 | 0.83 |
| 其中 | 湖泊、水库(壬2) | 4.54 | 0.05 | 4.54 | 0.05 |
| | 滩涂、湿地(壬4) | 31.85 | 0.37 | 31.85 | 0.37 |

| | 现状 | 用地 | 规划用地 | | |
|--------------|---------|------|---------|------|--|
| 用地性质 | 用地面积/ | 用地比例 | 用地面积/ | 用地比例 | |
| | 公顷 | (%) | 公顷 | (%) | |
| 其他水域用地(壬5) | 1.68 | 0.02 | 1.68 | 0.02 | |
| 10. 滯留用地(癸) | 2.33 | 0.03 | 2.33 | 0.03 | |
| 滞留工厂仓储用地(癸1) | 2.33 | 0.03 | 2.33 | 0.03 | |
| 合计 | 8695.34 | 100 | 8695.34 | 100 | |

第四十四条 用地适建性与兼容性

1. 用地兼容性

各类用地的使用必须符合用地性质和适建性规定,兼容性用地不得改变其主导性质。城乡建设用地适建性除应符合城乡规划的有关规定外,还应符合风景区景观保护、生态环境保护等特定要求。

"旅游服务设施用地"(乙)内设施适建性应按现行国家标准《风景名胜区总体规划标准》(GB/T 50298—2018)中"旅游服务设施与旅游基地分级配置表"的规定控制。

- "旅游服务设施用地" (乙) 可兼容"风景游赏用地" (甲) 功能。
- "旅游服务设施用地"(乙)的中类可相互兼容。
- "居民社会用地"(丙)可兼容旅游服务功能,设施适建性可参考相同区域 旅游服务基地的等级要求。

2. 用地适建性

各类用地适建建筑兼容性以《风景名胜区详细规划标准》(GB/T 51294—2018) 为基础,根据本次规划具体要求确定各类性质用地适建建筑兼容性,花儿沟景区 用地适建建筑类别见表 7-2。

| 序号 | 适建建筑类别 | 风景游赏用地 | 游览设施用地 | 居民社会用地 | 交通与 工程用 地 | 林地 | 园地 | 耕地 | 草地 | 水域 | 滞留用地 |
|----|------------------|----------|--------|----------|-----------------|----|----|----|----|----|------|
| 1 | 风雨亭、休憩点等景观 建筑 | √ | √ | ~ | ☆ | ☆ | ☆ | ☆ | ☆ | × | _ |
| 2 | 表演、游戏等游娱文体 建筑 | ☆ | √ | √ | × | × | × | × | ☆ | × | _ |
| 3 | 文化馆、博物馆等文化 | ☆ | √ | √ | × | X | X | X | X | X | _ |

表 7-2 花儿沟景区用地适建建筑类别一览表

| | 活动建筑 | | | | | | | | | | |
|----|------------|----------|----------|----------|---|---|---|---|---|---|---|
| 4 | 住宅建筑 | × | X | √ | X | X | X | X | X | X | _ |
| 5 | 大中型宾馆、酒店建筑 | \times | ☆ | X | × | X | X | X | X | X | _ |
| 6 | 简易旅宿点 | \times | √ | √ | × | X | X | X | X | X | _ |
| 7 | 行政办公建筑 | \times | ☆ | √ | × | X | X | X | X | X | _ |
| 8 | 大型商业服务建筑 | \times | ☆ | Δ | × | X | X | X | X | X | _ |
| 9 | 小型商业服务建筑 | \times | √ | √ | × | X | X | X | X | X | _ |
| 10 | 小型市政设施建筑 | \times | √ | √ | √ | X | X | X | ☆ | ☆ | _ |
| 11 | 医疗、治安、管理等公 | × | , | , | ☆ | | | X | X | | |
| 11 | 共服务建筑 | | √ | V | × | | | | | | |
| 12 | 停车场 | ☆ | √ | √ | √ | X | X | X | X | X | |

注: "√"表示允许修建, "☆"表示原则上有条件允许修建, "×"表示不允许修建, "△"表示原则上不允许修建, 但必不可少的配套设施或公益需要, 经采取措施符合有关规定后可以酌情修建。"—"表示不涉及。

第四十五条 建设用地控制

1. 地块划分及编号

花儿沟景区的建设用地地块集中布局在休闲度假游览区和冰雪运动度假区,其中休闲度假游览区代码为 A,冰雪运动度假区代码为 B。地块图则编号采用二级编码方式:所属功能区代码+地块编号,如 A-01, A 表示功能区代码,01 表示地块编号。

2. 地块建设控制指标

花儿沟景区建设用地地块控制指标见表 7-3。

地块 用地面积 建筑面积 建筑密 建筑限 容积 绿地 保护 用地性质 备注 名称 率(%) /平方米 /平方米 度(%) 髙/米 率(%) 级别 旅游点建设 规划露营地 A-01 25573.67 7500 ≤30 12 0.3 ≥35 三级 用地(乙1) 及配套设施 现状玫瑰园, 风景点用地 A - 0266967.14 ≥60 三级 适当新建部 (甲1) 分游赏设施 旅游点建设 现状石人沟 三级 A-03 147195.46 73600 ≤35 15 0.5 ≥35 用地(乙1) 口村 旅游点建设 A - 043813.10 1140 ≤30 0.3 ≥35 三级 现状农家乐 用地(乙1) 旅游点建设 现状恒泰山 三级 A-05 13900.70 5500 ≤35 12 0.4 ≥35 用地(乙1) 庄,规划服务

表 7-3 花儿沟景区建设用地控制指标汇总表

| 地块 名称 | 用地性质 | 用地面积 /平方米 | 建筑面积 /平方米 | 建筑密 度(%) | 建筑限 高/米 | 容积 率(%) | 绿地 率(%) | 保护 级别 | 备注 |
|----------|-------------------------|--------------|-----------|----------|---------|---------|------------|----------|---|
| | | | | | | | | | 点 |
| A-06 | 旅游点建设 用地(乙1) | 9882. 60 | 3000 | ≤30 | 12 | 0.3 | ≥35 | 三级 | 规划薰衣草 基地休闲度 假配套服务 设施 |
| A-07 | 旅游点建设 用地(乙1) | 36064.33 | 18000 | €30 | 15 | 0.5 | ≥35 | 三级 | 规划薰衣草 基地休闲度 假配套服务 设施 |
| A-08 | 风景点用地 | 206703. 87 | _ | _ | _ | _ | ≥60 | 三级 | 规划薰衣草 基地,适当新 建部分游赏 设施和露营 配套设施 |
| A-09 | 旅游点建设 用地(乙1) | 69153. 25 | 27600 | €35 | 12 | 0.4 | ≥35 | 三级 | 现状黄竹山 庄,规划服务 点 |
| A-10 | 旅游点建设 用地(乙1) | 25315. 08 | 10100 | €30 | 12 | 0.4 | ≥35 | 三级 | 现状丁香园, 规划服务点 |
| A-11 | 风景点用地 (甲1) | 15812. 37 | _ | _ | _ | _ | ≥60 | 三级 | 现状丁香园, 适当新建部 分游赏设施 和露营配套 设施 |
| A-12 | 旅游点建设 用地(乙1) | 29585. 17 | 11800 | ≤30 | 15 | 0.4 | ≥30 | 三级 | 现状汉王宫, 规划天墉城 游客中心和 漂流下站服 务点 |
| A-13 | 旅游点建设用地(乙1) | 129652. 02 | 64800 | ≤30 | 15 | 0.5 | ≥30 | 三级 | 现状汉王宫, 规划天墉城 特色文化商 业街区 |
| A-14 | 旅游点建设 用地(乙1) | 79166.99 | 31600 | €30 | 12 | 0.4 | ≥30 | 三级 | 现状汉王宫, 规划天墉城 特色民宿区 |
| A-15 | 旅游点建设 用地(乙1) | 67468. 53 | 20200 | €30 | 9 | 0.3 | ≥35 | 三级 | 现状民俗风 情园,扩容提 质 |
| A-16 | 游览道路与 交通设施用 地(丁2) | 11834. 89 | _ | _ | _ | _ | _ | 三级 | 现状民俗风 情园停车场 |

| 地块 名称 | 用地性质 | 用地面积 /平方米 | 建筑面积 /平方米 | 建筑密 度(%) | 建筑限 高/米 | 容积 率(%) | 绿地 率(%) | 保护 级别 | 备注 |
|----------|-------------------------|--------------|-----------|----------|---------------|---------|------------|----------|-----------------------------------|
| A-17 | 旅游点建设用地(乙1) | 43103.04 | 12900 | €30 | 9 | 0.3 | ≥35 | 三级 | 现状民俗风 情园,扩容提 质 |
| A-18 | 风景点用地 (甲1) | 42526.31 | _ | _ | _ | _ | ≥60 | 三级 | 规划露营地, 适当新建部 分游赏设施 和配套设施 |
| A-19 | 游览道路与 交通设施用 地(丁2) | 25611.95 | _ | _ | _ | _ | _ | 三级 | 规划景区北二门停车场 |
| A-20 | 旅游点建设用地(乙1) | 7795. 71 | 2300 | ≤30 | 9 | 0.3 | ≥35 | 三级 | 规划景区北 二门游客中 心 |
| A-21 | 旅游点建设 用地(乙1) | 30084.49 | 9000 | ≤30 | 9 | 0.3 | ≥35 | 三级 | 现状水电站, 规划改造为 漂流上站服 务点 |
| B-01 | 旅游点建设 用地(乙1) | 126989. 92 | 63500 | €35 | 12 | 0.5 | ≥35 | 三级 | 规划特色商 业街 |
| B-02 | 旅游点建设 用地(乙1) | 62539.98 | 31300 | €35 | 12, 局 部 15 | 0.5 | ≥35 | 三级 | 规划特色商 业街 |
| B-03 | 旅游点建设用地(乙1) | 5179.83 | 3500 | €35 | 12 | 0. 67 | ≥35 | 三级 | 现状滑雪俱 乐部,扩容提 质 |
| B-04 | 旅游点建设用地(乙1) | 10181.72 | 8057 | €35 | 15 | 0.79 | ≥35 | 三级 | 现状滑雪场 接待中心,扩 容提质 |
| B-05 | 游览道路与 交通设施用 地(丁2) | 6140. 45 | _ | _ | _ | _ | _ | 三级 | 现状滑雪场 接待中心停 车场,提升改 造 |
| B-06 | 游娱文体用 地(乙2) | 114580. 11 | _ | _ | _ | _ | _ | 三级 | 规划文娱项 目配套设施 |
| В-07 | 旅游点建设 用地(乙1) | 4731.75 | 2360 | €35 | 9 | 0.5 | ≥35 | 三级 | 规划体育公 园配套服务 设施 |
| B-08 | 旅游点建设用地(乙1) | 1552.88 | 770 | €35 | 9 | 0.5 | ≥35 | 三级 | 规划体育公 园配套服务 设施 |
| B-09 | 旅游点建设 用地(乙1) | 2535. 54 | 1270 | €35 | 9 | 0.5 | ≥35 | 三级 | 规划体育公 园配套服务 设施 |

| 地块 名称 | 用地性质 | 用地面积 /平方米 | 建筑面积 /平方米 | 建筑密 度(%) | 建筑限 高/米 | 容积 率(%) | 绿地 率(%) | 保护 级别 | 备注 |
|----------|-------------|--------------|-----------|----------|---------|---------|------------|------------|--------|
| B-10 | 游娱文体用 | 19230.91 | | | | | _ | 三级 | 规划露营地 |
| P-10 | 地(乙2) | 19250.91 | | | | | | 二级 | 娱乐设施 |
| | | | | | | | | | 现状运动员 |
| B-11 | 旅游点建设 | 55476. 10 | 28330 | €35 | 15, 局 | 0.5 | ≥35 | 三级 | 公寓,规划改 |
| D 11 | 用地(乙1) | 00110.10 | 20000 | | 部 20 | 0.0 | 200 | <i>i</i> X | 造提升为度 |
| | | | | | | | | | 假民宿 |
| | 游览道路与 | | | | | | | | 规划度假民 |
| B-12 | 交通设施用 | 17945. 06 | _ | _ | _ | _ | _ | 三级 | 宿生态停车 |
| | 地 (丁2) | | | | | | | | 场 |
| | 游览道路与 | | | | | | | | 现状雪具大 |
| B-13 | 交通设施用 | 7856. 18 | _ | _ | _ | _ | _ | 三级 | 厅停车场,提 |
| | 地 (丁2) | | | | | | | | 升改造 |
| B-14 | 旅游点建设 | 35756. 25 | 21000 | €35 | 18 | 0.6 | ≥30 | 三级 | 现状雪具大 |
| | 用地(乙1) | 00100120 | | | 10 | | | | 厅,提升改造 |
| B-15 | 旅游点建设 | 1099. 29 | 550 | ≤35 | 6 | 0.5 | ≥30 | 三级 | 现状滑雪场 |
| | 用地(乙1) | | | | - | | | | 配套设施 |
| B-16 | 旅游点建设 | 701. 57 | 210 | ≤30 | 6 | 0.3 | ≥30 | 三级 | 现状滑雪场 |
| | 用地(乙1) | | | | | | | | 配套设施 |
| B-17 | 旅游点建设 | 1381. 13 | 410 | €30 | 6 | 0.3 | ≥30 | 三级 | 现状滑雪场 |
| | 用地(乙1) | | | | | | | | 配套设施 |
| B-18 | 旅游点建设 | 1368. 81 | 410 | €30 | 6 | 0.3 | ≥30 | 三级 | 规划滑雪场 |
| | 用地(乙1) | | | | | | | | 配套设施 |
| B-19 | 旅游点建设 | 3564. 32 | 1400 | €30 | 9 | 0.4 | ≥30 | 三级 | 规划企业管 |
| | 用地(乙1) | | | | | | | | 理用地 |
| | 旅游点建设 | | | | _ | _ | | | 规划滑雪场 |
| B-20 | 用地(乙1) | 13597.61 | 4000 | €30 | 9 | 0.3 | ≥30 | 三级 | 配套生态酒 |
| | | | | | | | | | 店店 |
| | W6/H) // F | | | | | | | | 规划滑雪场、 |
| B-21 | 游娱文体用 | 1907376. 24 | _ | _ | _ | _ | _ | 三级 | 体育公园等 |
| | 地(乙2) | | | | | | | | 游娱文体场 |
| | | | | | | | | | 地 |

第八章 建筑布局规划

第四十六条 建筑布局规划

花儿沟景区的建设用地布局主要集中在休闲度假游览区和冰雪运动度假区。 其中休闲度假游览区内旅游点建设用地 71.76 公顷,风景点用地 33.20 公顷,停 车场用地 3.74 公顷;冰雪运动度假区内旅游点建设用地 31.66 公顷,游娱文体用 地 201.10 公顷,停车场用地 3.19 公顷。

1. 休闲度假游览区

建筑主要功能:利用现状旅游服务设施建筑进行改造提升,并新建部分配套旅游服务设施,为游客提供服务接待、交通换乘、休闲度假、娱乐购物、商业服务等功能。

建筑间距控制:区内任何建筑的间距必须符合国家有关日照、采光、通风、消防、防灾、管线埋设、视觉卫生,建筑设计规范的要求。

建筑高度控制:依据地形及建筑的布局方式,区内的建筑主要是提升改建和部分规划新增的旅游服务设施。如石人沟口村、天墉城特色商业街、演艺剧场、餐饮、住宿等,规划为低层建筑,其高度控制为≤15m。

建筑色彩材质:区内的建筑在色彩与材质方面宜体现当地特色,融合新疆民族地方特色的建筑风格,形成独特性、融合性、多元性的建筑风貌。部分建筑单体的风格如天墉城片区,可依托现有的汉唐建筑风格单体统一展现。在建筑材质方面以当地石材、木结构为主,可局部穿插玻璃、钢构等材料,重要建筑局部植入具有民族特色的装饰性花纹,提高建筑细节品质。

建筑布局形式:建筑布局应避开三工河岸线管理范围及周围山体等重要风景视点、视廊、观赏面等景观区域,应采用小体量的建筑集群和分散相结合的布局形式,依托自然环境,随行就势。避免单个体量庞大突兀的建筑出现,做到与风景环境和谐的整体风貌。严禁大肆开挖、侵占河道,破坏三工河以及周围山体的水土环境,在建设工程后期应进行植被的修复性种植维护水土涵养。

广场空间布局:天墉城前集散广场、演艺剧场前广场、商业街中心休憩广场、 民俗风情园前集散广场、民俗风情园文化广场、北二入口前集散广场。 临河空间导控:区内临河的建设用地和居民建设用地上的建筑,对河岸线进行退让,原则上退距不低于 30 m,具体根据地形及周边的建筑环境合理设计。临水道路需增设护栏,护栏材质宜选用混凝土浇筑或防腐木、或原木、等原生态材质。临河可设置亲水栈道或木平台供游人停留驻足休憩,观赏优美风景,亲近大自然。沿河岸边修建原生态游步道,材质宜选用毛石等天然石材不规则切割或天然防腐木铺设。

2. 冰雪运动度假区

建筑主要功能:利用现状建筑进行提升改造,并新建部分配套服务设施建筑,为游客提供运动服务、休闲娱乐、商业服务、餐饮住宿等功能。

建筑间距控制:区内任何建筑的间距必须符合国家有关日照、采光、通风、消防、防灾、管线埋设、视觉卫生,建筑设计规范的要求。

建筑高度控制: 依据地形及建筑的布局方式,区内建筑主要是改造升级的旅游服务设施。如滑雪场接待中心、雪具大厅、运动员公寓等配套接待设施等,规划为低层建筑,其高度控制为≤15m,局部20m。

建筑色彩材质:区内的建筑在色彩与材质方面宜用简约现代、局部富有流畅线条感的与片区运动休闲功能相呼应的设计手法为主。原有建筑在原结构主体框架下进行升级改造处理,新建建筑以石材、混凝土为主,穿插玻璃、钢构等现代材料。建筑色彩以简约大气的白色、灰色、土色以及符合周围环境的大地色系为主。

建筑布局形式:该区因处于台地草原,视野相对比较开阔,因此建筑布局应 采用小体量的建筑集群组团式布局和分散式布局相结合的布局形式。对于滑雪场 雪具大厅、体育公园内训练场馆等大体量建筑,应严格控制高度,注重周边景观 环境的营造,与自然环境充分有机的融合。

广场空间布局:商业街前广场、体育公园前集散广场、体育公园主题运动广场、自驾车露营地广场、滑雪大厅前广场。

第四十七条 建筑指标

花儿沟景区技术经济指标见表 8-1。

表 8-1 花儿沟景区技术经济指标

| | 项目 | 计量单位 | 数值 | 所占比例(%) |
|---------|---------|------|----------|---------|
| -, | 规划总用地 | hm² | 8695. 34 | 100 |
| | 功能建筑用地 | | 110. 47 | 1. 27 |
| 1. 建筑用地 | 景观建筑用地 | hm² | 33. 20 | 0.38 |
| 1. 连巩用地 | 工程设施用地 | hm² | 67. 19 | 0.77 |
| 二、 | 总建筑面积 | m² | 466107 | _ |
| 现者 | 犬建筑面积 | m² | 71117 | _ |
| 新均 | 新增建筑面积 | | 394990 | _ |
| 一 | 休闲度假游览区 | | 15 | _ |
| 三、建筑限高 | 冰雪运动度假区 | m | 15,局部 20 | _ |

花儿沟景区建设用地范围内建筑指标见表 8-2。

表 8-2 花儿沟建设用地范围内建筑指标汇总表

| 地块 | 用地性质 | 现状建筑面 | 改造建筑面 | 保留建筑面 | 新增建筑面 |
|------|-------------|-------|-------|-------|-------|
| 名称 | 用地性灰 | 积/m² | 积/m² | 积/m² | 积/m² |
| A-01 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 7500 |
| A-03 | 旅游点建设用地(乙1) | 6000 | 6000 | 0 | 67600 |
| A-04 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 1140 |
| A-05 | 旅游点建设用地(乙1) | 2200 | 0 | 2200 | 3300 |
| A-06 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 3000 |
| A-07 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 18000 |
| A-09 | 旅游点建设用地(乙1) | 15360 | 0 | 15360 | 12240 |
| A-10 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 10100 |
| A-12 | 旅游点建设用地(乙1) | 671 | 671 | 0 | 11129 |
| A-13 | 旅游点建设用地(乙1) | 1654 | 1654 | 0 | 63146 |
| A-14 | 旅游点建设用地(乙1) | 924 | 924 | 0 | 30676 |
| A-15 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 20200 |
| A-17 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 12900 |
| A-20 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 2300 |
| A-21 | 旅游点建设用地(乙1) | 500 | 0 | 500 | 8500 |
| B-01 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 63500 |
| B-02 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 31300 |
| B-03 | 旅游点建设用地(乙1) | 3500 | 3500 | 0 | 0 |
| B-04 | 旅游点建设用地(乙1) | 8057 | 8057 | 0 | 0 |
| B-07 | 旅游点建设用地(乙1) | 2360 | 2360 | 0 | 0 |
| B-08 | 旅游点建设用地(乙1) | 770 | 770 | 0 | 0 |

| 地块 | 用地性质 | 现状建筑面 | 改造建筑面 | 保留建筑面 | 新增建筑面 |
|------|-------------|-------|-------|-------|--------|
| 名称 | | 积/m² | 积/m² | 积/m² | 积/m² |
| B-09 | 旅游点建设用地(乙1) | 1270 | 1270 | 0 | 0 |
| B-11 | 旅游点建设用地(乙1) | 6851 | 6851 | 0 | 21479 |
| B-14 | 旅游点建设用地(乙1) | 21000 | 21000 | 0 | 0 |
| B-15 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 550 |
| B-16 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 210 |
| B-17 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 410 |
| B-18 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 410 |
| B-19 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 1400 |
| B-20 | 旅游点建设用地(乙1) | 0 | 0 | 0 | 4000 |
| 合计 | | 71117 | 53057 | 18060 | 394990 |

第九章 附则

第四十八条 本规划由规划文本、图件和规划说明书三部分组成。规划文本和规划图件具有同等法律效力。

第四十九条 本规划自国务院风景名胜区主管部门批准之日施行。

第五十条 本规划由新疆天池管理委员会、阜康市人民政府负责实施。